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Μουςείο Ακροπόλεωσ.  Σμθματικι άποψθ του λόφου τθσ Ακρόπολθσ πριν από ~6 χιλιετίεσ  (Ομοίωμα, ςε κλίμακα 1:500).  

Εκτζλεςθ Π. Δθμθτριάδθσ – Γ. Αγγελόπουλοσ,  1985.  Μελζτθ, ςχεδιαςμόσ, επίβλεψθ,  Μ. Κορρζσ.  

 
Π ε ρ ί λ θ ψ θ  τ θ σ  ο μ ι λ ί α σ   

Πριν από ζξι χιλιετίεσ, ο βράχοσ, χωρίσ να είναι ψθλότεροσ, ιταν κατά μερικζσ δεκάδεσ πόδια πλατφτεροσ, διατθρϊντασ ακόμθ 
περιμετρικζσ μάηεσ που αργότερα γκρεμίςτθκαν από τθν φφςθ ι λατομικθκαν. Η ράχθ του, που κα ζμενε ελεφκερθ για 

εικοςιπζντε ακόμθ αιϊνεσ, είχε μια ςαφι κορυφαία ακμι, που εκτεινόταν διαγϊνια από εκεί που τϊρα ανεμίηει θ ςθμαία ζωσ 
εκεί που μετά από τριανταπζντε αιϊνεσ κτίςκθκε ο ναόσ τθσ Ακθνάσ Νίκθσ. Η ακμι αυτι ιταν ςτα πρϊτα 100 μζτρα οριηόντια 

(με ςτάκμθ αντίςτοιχθ προσ ςθμερινό υψόμετρο  156μ), δυτικότερα όμωσ χαμιλωνε, όπωσ και τϊρα, για να μθδενιςκεί ςε 
ςθμερινό υψόμετρο ~140μ. τα βόρεια τθσ ακμισ, θ επιφάνεια του βράχου κατθφoρίηει μαλακά για να καταλιξει ςτουσ 

πανφψθλουσ βόρειουσ γκρεμοφσ. τα νότια, αντικζτωσ, κατθφόριηε πολφ πιο απότομα, αλλά χωρίσ να διακόπτεται παντοφ από 
τουσ χαμθλοφσ νότιουσ γκρεμοφσ. Ζτςι το ανζβαςμα από τα νότια ιταν τότε τόςο εφκολο όςα και από τα δυτικά. Κςωσ από τότε 
οι πρϊτοι κάτοικοι, κινοφμενοι από τθν αρχικι παρά τον Ιλιςό βάςθ τουσ, ζφκαναν ςτον βράχο από τα νότια, ακριβϊσ εκεί που 
ςτθ ρίηα του ανζβλυηε το νερό που μετά από 25 αιϊνεσ κα ευνοοφςε τθν ίδρυςθ ενόσ ςπουδαίου Αςκλθπιείου. Από εκεί πάλι, 

το μονοπάτι ανθφόριηε χωρίσ εμπόδια προσ το μζροσ που τϊρα καλφπτεται από το παλαιό μουςείο. Παρόμοια, ζνα άλλο 
μονοπάτι ανερχόμενο από τα χαμθλά βόρεια μζρθ που άρδευε ο Ηριδανόσ, ςθμάδευε ακριβϊσ τθν πθγι που κάποτε κα ιταν θ 

Εμπεδϊ ι Κλεψφδρα των αρχαίων Ακθναίων. Ακολοφκωσ ανθφόριηε προσ τα άνω για να ενωκεί με το νότιο μονοπάτι. 
Χιλιετίεσ αργότερα, το βόρειο μονοπάτι και θ ςυνζχειά του, αλλά μόνον ζωσ τθν κορυφι, κα είναι θ οδόσ Πανακθναίων. 

Σο πανάρχαιο αυτό ςφςτθμα προςπελάςεων περιείχε άλλα τρία βόρεια μονοπάτια και άλλα δφο νότια.  
Σθ μυκθναϊκι εποχι υπιρχαν ςτο τείχοσ πυλίδεσ, εκεί όπου περνοφςαν αυτά τα μονοπάτια. Με τον καιρό, θ μια μετά τθν άλλθ 
οι πυλίδεσ καταργικθκαν, εκτόσ από τθ μεςαία βόρεια και τθν κφρια δυτικι. Αλλά ακόμθ και ζτςι τα περιςςότερα μονοπάτια 

διατθρικθκαν και βελτιϊκθκαν για να υπθρετοφν τα ιδρυμζνα ςτουσ κόλπουσ του βράχου ιερά. Πολφ ςφντομα, αν όχι εξ 
αρχισ, θ δυτικι πφλθ είχε ζνα προαφλιο και μια μεγάλθ ράμπα. Σθν αρχαϊκι εποχι θ ράμπα  απζκτθςε πλάτοσ 45 ποδϊν 

(13,5μ) και ζνα πρόπυλο αντικατζςτθςε τθ βαριά κυκλϊπεια πφλθ ςτθν ίδια ακριβϊσ κζςθ. Σο 490 π.Χ. ζνα μαρμάρινο 
πρόπυλο κτιηόταν εκεί, με τον άξονά του να ςθμαδεφει τθν κορυφι του Λυκαβθττοφ. Σο 438-432 π.Χ., κτίςκθκαν τα νυν 

Προπφλαια με άξονα παράλλθλο προσ τον Παρκενϊνα και μια τεράςτια προ αυτϊν ράμπα πλάτουσ 75 ποδϊν (22μ).  
Δυςτυχϊσ ο Πελοποννθςιακόσ Πόλεμοσ ματαίωςε πολλά, ακόμθ και τθν καταςκευι τθσ κλίμακασ ςτο άνω πζρασ τθσ ράμπασ.  

Σο ςχζδιο πραγματοποιικθκε μόλισ το 40 μ.Χ. ςτο τζλοσ μιασ ςειράσ αναςτθλωτικϊν επεμβάςεων (Ερζχκειο κ.α.). 
Αιϊνεσ αργότερα, θ μετατροπι τθσ Ακρόπολθσ ςε κάςτρο υπαγόρευςε τθ διαμόρφωςθ οχυρϊν διαδρόμων με διαδοχικζσ 

αλλαγζσ κατεφκυνςθσ και αντίςτοιχεσ οχυρζσ πφλεσ.  Σο 1834 κατεδαφίςκθκε θ προ των Προπυλαίων μεςαιωνικι και 
οκωμανικι οχφρωςθ  για να ελευκερωκοφν τα ενςωματωμζνα ςε αυτιν μάρμαρα του Ναοφ τθσ Ακθνάσ Νίκθσ, με τα οποία 

ζγινε δυνατι θ πλιρθσ αναςτιλωςθ του μνθμείου (1836). Σο 1850 ικανό μζροσ τθσ ρωμαϊκισ κλίμακασ αναςτθλϊκθκε, για να 
κατεδαφιςκεί το 1957, χάριν τθσ τωρινισ, τελείωσ εςφαλμζνθσ  διαμόρφωςθσ (1957, 1978, 2000)  


